

抢抓先机 奋勇向前

——2月全国各地经济社会发展观察

新华社记者

电影票房屡破纪录、“新春第一会”播响乙巳蛇年高质量发展的战鼓、科创成果惊艳亮相、节后开工用工有序推进……今年2月以来，全国各地凝心聚力抢抓先机，奋勇向前打造新优势、展现新作为。

观察之一： 国产电影新顶流引领消费热

票房突破130亿元大关，登顶全球动画电影票房榜……2月，国产动画电影《哪吒之魔童闹海》屡破票房纪录，点燃中国电影消费市场的一把“火”。

电影热度掀起哪吒IP热潮，文旅消费也踩上“风火轮”。手办、盲盒、卡片、配饰等周边产品“一吒”难求，“跟着吒儿去旅游”也备受追捧，四川、天津、安徽等地的哪吒文化景区成为新晋热门打卡点。

2月以来，各地消费市场涌现不少新亮点——

国产IP成为流量担当，凸显春节假日消费旺盛。这个假期，全社会跨区域人员流动量超23亿人次，餐饮、文旅等传统消费场景人流涌动，跨城游、冰雪游等新场景则释放新活力。

在黑龙江，“冰雪热”遇到亚冬会，冰雪旅拍、体育装备等“冰雪+”消费持续升温。第26届哈尔滨冰雪大世界2月26日落下帷幕，这个冰雪季，园区接待游客量超过356万人次，同比增长31%，刷新历史纪录。

“亚冬会带动文创市场蓬勃发展，2月不少店铺业绩翻倍。”黑龙江博章特许经营权管理有限公司负责人陈任博说。

新春市场供需两旺，新动能释放，离不开政策持续发力显效。全国各地加力扩围实施消费品以旧换新，实施服务消费提质惠民行动。河北打造旧车销户、旧电池回收、新车上牌“一站式服务”，广西支持商家通过政务微信公众号在线申请参与以旧换新活动，山东济南统筹投入2000万元市级资金，发放手机消费券……

截至2月19日，全国超2671万名消费者申请手机、平板、智能手表（手环）3类数码产品购新补贴；全国汽车报废更新16.9万辆，超397万名消费者购买12大类家电以旧换新产品超487万台，电动自行车以旧换新64.7万台。

【记者观察】在政策加持下，传统消费走热，消费场景日趋多元，创新业态不断拓展。文化消费需求和消费品质的提升，成为激发消费创新的“催化剂”，也是进一步打开消费空间的着力点。

观察之二： “新春第一会”发出动员令

连日来，700余名工人在北京亦庄新城瀛海镇加紧施工，商业航天共性科研生产基地“北京火箭大街”正拔地而起。

2月5日，春节假期后第一天，北京市召开2025年首都经济社会高质量发展推进大会，对抓好各方面工作进行再动员、再部署。作为市级重大项目，“北京火箭大街”闻令而动。

“多工种并行作业，施工效率大幅提升。”北京亦庄星箭科技发展有限公司董事长赵延标说，火箭大街布局科学、功能完善，将为企业新技术研发提供全方位保障。

高质量发展是多地“新春第一会”的共同主题。广东部署推进产业科技互促双强，浙江锚定高质量发展建设共同富裕示范区，山东要求以勇当排头兵的姿态进一步全面深化改革……

民营经济是高质量发展的重要基础。上海、辽宁、河北等地“新春第一会”聚焦优化营商环境，把惠企利民作为营商环境改革的根本指向。

上海发布优化营商环境8.0版行动方案，紧扣当前企业反映的老大难问题实施攻坚突破；深圳多措并举吸引聚拢大量有活力、敢试错的中小企业和人才团队，形成“热带雨林”式创新生态……

开局即开跑，各地纷纷倒排工期、挂图作战，抓实抓好各项工作，奋力夺取一季度开门红。

【记者观察】“新春第一会”既是“发令枪”，也是“风向标”。营商环境成为多地“新春第一会”的高频词，体现出各地持续优化营商环境的决心和力度。营商环境之“优”将进一步促进经营主体之“活”，为高质量发展注入源源不断的力量。

观察之三： 产业布局加快提升含“新”量

2月21日，2025全球开发者先锋大会在上海开启。大会展区“新”潮澎湃：穿上5公斤重的外骨骼机器人“背包”可秒变“大力士”；戴上75克重的AR眼镜仿佛身处巨幕3D影院……

在杭州宇树科技有限公司企业展厅，其自主研发机器人表演出空翻等高难度动作，令前来参观的一批又一批调研团队惊叹。近期“杭州六小龙”火爆出圈，引发各方对当地科创样本的关注。

杭州市发展和改革委员会主任楼建忠说，今年将专门统筹现有产业政策资金，集中投向优质新质生产力，加大对通用人工智能、人形机器人等未来产业支持，培育更多创新企业。

为积极探索推动创新链与产业链深度融合，各地纷纷亮出实招——

广西实施新一轮工业振兴三年行动，着力推进科技创新与产业创新深度融合；上海持续推动建设数字化转型创新基地，加码“AI+教育”；广东12项举措推动制造业与生产性服务业融合发展；海南引导政府基金“投早、投小、投长期、投硬科技”……

【记者观察】科技创新成果只有落到产业上，才能转化为现实生产力。要紧紧抓住科技创新这个“牛鼻子”，向“转”发力，助力完成技术走向市场的“临门一脚”，推动产业和科技深度融合、互促共进。

合、互促共进。

观察之四： 节后开工忙、用工稳

初春时节，位于重庆市綦江区的藻渡水库施工现场一片繁忙。

“现在天气条件相对稳定，为工程加快建设提供了窗口期。”重庆市藻渡水库开发有限公司副总经理曾友仁表示，项目建成后惠及渝南地区300多万人。

据了解，重庆市通过节前谋划、节中督促、节后协调等方式，全力冲刺水利工程建设进度，目前全市在建重点水利工程复工率达到100%。

一批重大项目加紧开工、“两重”“两新”政策持续发力，为就业提供有力支撑。据了解，今年长三角、珠三角不少企业订单持续增长，岗位需求增加。

当前不仅是企业用工高峰期，也是劳动者换岗求职的“窗口期”。各地密集开展2025年春风行动，多渠道搭建供需对接平台，助力劳动者好就业、就好业。

河北保定依托“保定就业新媒体矩阵”开展常态化招聘和直播带岗活动，提供就业岗位1.3万个；湖北宜昌密集推出送岗到村、到集、到人、到家、到邻系列招聘活动，达成初步就业意向2.2万人次；浙江招工团携万余岗位赴四川巴中跨省招工，湖南、贵州等地安排专列助力务工人员安心返乡……

人力资源社会保障部数据显示，自2025年春风行动启动以来，全国已累计举办各类招聘活动2.2万场，发布岗位1500万个。

【记者观察】就业是最大的民生。各地各部门要抓好节后用工关键窗口期，用“真金白银”援企稳岗，以产业升级扩大就业空间，延续开工稳、就业稳的好势头，让更多劳动者端牢“饭碗”、共创共享发展成果。

（新华社北京2月27日电）

我国公布第七批71处国家级烈士纪念设施

据新华社北京2月27日电 经国务院批准，2月25日，退役军人事务部正式公布第七批国家级烈士纪念设施名单，新增包括北京“三一八”烈士公墓等71处设施。至此，我国国家级烈士纪念设施达348处，覆盖全国各省（区、市），这些设施纪念意义重大，基础设施完备，规划特色鲜明，在教育功能发挥方面更为突出。

据了解，烈士纪念设施实行分级保护管理，目前全国共有县级以上烈士纪念设施4400余处，每年接待各界群众祭扫瞻仰1.5亿多人次，成为弘扬英烈精神、开展革命传统教育和爱国主义教育、培育社会主义核心价值观的重要阵地。

此次获批的国家级烈士纪念设施，涵盖辛亥革命、大革命、土地革命、抗日战争、解放战争、抗美援朝、社会主义建设等不同历史阶段，既有红军长征湘江战役纪念馆、黑山阻击战烈士陵园（黑山阻击战战役纪念馆）等反映重大战役战斗的遗址，也有江美烈士纪念馆、叶挺纪念馆等纪念著名英烈人物的场所，进一步织密了全国红色教育网络。

我国制造业产品质量合格率稳中有升

新华社北京2月27日电（记者 赵文君）记者27日从市场监管总局获悉，截至2024年底，我国制造业产品质量合格率达到93.93%，较上年提高0.28个百分点。

2024年，市场监管部门充分发挥质量在企业做大做强、产业链圈链、城市可持续发展中的作用，加强质量基础设施要素资源的系统集成和融合应用，重点开展质量强企链链强县（区、镇）行动。

质量强企方面，首批34家企业纳入质量强国建设领军企业培育库，累计支持组建质量技术创新联合体889个，帮扶企业60余万家；质量强县方面，实施质量强县十大标志性项目，部署开展146项攻关任务，全国实施质量强县项目952个，形成全国百个质量强县重点项目清单；质量强县（区、镇）方面，出台培育建设方案，建设质量强县（区、镇）数字化服务平台，全国580个城市启动质量强县（区镇）品质提升工程。

据介绍，我国获得国际认可的校准测量能力达到1958项，位居世界前列，全国建成质量基础设施“一站式”服务站2372个，质量基础设施服务效能不断增强。推动制定品牌评价术语等2项国际标准，吉致吉品、浙江制造、湖南名品、美豫名品等一批区域品牌叫响市场，中国品牌的知名度和影响力显著提高，品牌影响力、美誉度不断提升。

此外，我国产品召回制度自2004年起步以来，召回工作的范围和影响不断扩大。2024年，我国共实施汽车召回233次、1123.7万辆；实施消费品召回1100次、454.3万件。

两部门发文明确银行业保险业未来5年绿色金融发展目标

据新华社北京2月27日电（记者 张千千 李廷霞）国家金融监督管理总局、中国人民银行27日对外发布的《银行业保险业绿色金融高质量发展实施方案》提出，未来5年，绿色金融业务在银行保险机构业务规模中的比重明显提升。

实施方案提出，未来5年，基本建成制度完善、监管有力、标准领先、组织完备、产品丰富、风控严格的绿色金融体系，在优化产业结构、改善环境质量、推动能源转型等方面发挥重要作用。

实施方案明确，未来5年，银行保险机构绿色金融专业能力显著增强，碳排放核算、气候风险管理和信息披露水平有效提升，国际合作交流深入推进，逐步形成多层次、广覆盖、多样化的绿色金融服务体系，有力支持重点领域、重点地区梯次有序推进碳达峰。

在金融支持绿色低碳发展方面，实施方案明确了支持产业结构优化升级、支持能源体系低碳转型、支持生态环境质量改善和生物多样性保护、支持碳市场建设等重点工作任务。

在提升金融服务绿色低碳发展质效方面，实施方案提出，优化银行信贷供给，开发特色绿色金融产品；完善绿色保险体系，保险公司围绕服务绿色转型，有针对性地研发风险保障方案；丰富金融产品服务，拓展绿色融资渠道。

2024年我国居民服务性消费支出对消费支出增长贡献率达63%

新华社北京2月27日电（记者 唐诗凝 谢希瑶）记者27日从商务部获悉，2024年，全国服务进出口总额达到7.5万亿元，规模再创历史新高，以美元计首次突破万亿美元；服务零售额实现6.2%的增长，居民服务性消费支出同比增长7.4%，对消费支出增长贡献率达63%。

在当天召开的商务部例行新闻发布会上，商务部新闻发言人何亚东说，商务部将全面实施跨境服务贸易负面清单，稳步推进梯度开放。主动对接国际高标准经贸规则，会同相关部门，在电信、教育、文化、医疗、金融等领域研究推出一批新的开放举措。打好政策“组合拳”，加快完善服务消费“1+N”政策措施体系，推动出台支持家政服务消费、数字消费、体育消费等一系列政策，扩大服务领域高质量供给。加强新业态新模式培育，创新服务消费场景，增强人民群众的获得感。

发展服务贸易和服务消费是稳外贸、扩内需的重要抓手。近期召开的国务院常务会议提出，通过“对外开放”“对内开放”的办法，综合运用财政、税收、金融等政策，充分利用市场力量，进一步增加优质服务供给，更好满足群众多样化服务消费需求。

40名中国籍偷渡人员从泰国被遣返回国

新华社北京2月27日电（记者 熊丰）记者从公安部获悉，40名中国籍偷渡人员27日从泰国被遣返回国。此次遣返依据中泰两国法律、国际法和国际惯例进行，是双方依法合作打击偷渡等跨境违法犯罪、切实保护中国公民合法权益的具体举措。

公安部高度重视此次遣返工作，本着依法保护中国公民合法权益和相互尊重、平等协商的原则，在中国驻泰使馆大力协助下，持续加强与泰国有关部门沟通合作。泰相关执法部门将40名中国籍偷渡人员遣返回国，被遣返人员各项合法权益在遣返过程中均依法得到充分保障。中国公安机关落实严格规范公正文明执法要求，对相关人员进行依法处理、妥善安置，帮助其早日回归正常生活。

非法移民和偷渡活动是国际公认的违法犯罪行为，严重破坏正常出入境秩序。中国警方将持续依法打击妨害国（边）境管理违法犯罪，追究偷渡活动策划者、组织者的法律责任。同时，积极参与全球安全治理，加强国际执法合作，与有关国家共同应对偷渡等跨境违法犯罪活动带来的挑战，依法保障中外人员安全有序跨境流动，切实保护出入境人员合法权益。

全球首个设置在机场内的在地文物展示博物馆正式开馆

2月26日，游客在西部机场博物馆四方馆内参观。

在新投运的西安咸阳国际机场T5航站楼内，全球首个设置在机场内的在地文物展示博物馆——西部机场博物馆2月26日正式开馆。

这座博物馆设置基本陈列“长安·长安——西安咸阳国际机场出土文物与古代长安”主题展，以近年来在西安咸阳国际机场建设过程中发掘出土的文物为载体，展现丝路贸易场景和唐代长安盛景。博物馆同时设置专题陈列展，每期精选一件陕西代表性文物进行轮展，首展推出国家一级文物“秦公罇”。

（新华社记者 邵瑞 摄）



大回暖跟着倒春寒，专家支招防“春病”

新华社记者 黄凯莹 龚奕

近期气温反复多变。据中央气象台预报，自2月26日起，我国大部地区持续回暖，但预计在3月初冷空气再度来袭，全国大部地区又将出现剧烈降温。

乍暖还寒时，如何做好春季高发疾病的预防？

——冷热交替，要小心呼吸系统疾病。春季里气温变化大、忽冷忽热，细菌病毒都会比较活跃，导致一些呼吸系统疾病处于高发期。除普通感冒外，流行性感冒亦在春季高发，水痘、流行性腮腺炎、麻疹、百日咳等虽已通过接种疫苗有效控制，但仍会有散发。专家提醒，这些疾病都可通过注意保暖、保持良好卫生习惯、及时接种疫苗、增强免疫力等措施有效预防。

“儿童是多种呼吸道传染病的易感人群。”复旦大学附属儿科医院感染传染科副主任曾攻介绍，流行性腮腺炎主要通过飞沫传播，少数通过用具间接传染，主要表现为腮腺肿大、疼痛，可能伴有发热、头痛。麻疹俗称“见面传”，未接种含麻疹成分的疫苗且未患过麻疹的人群是麻疹病毒的主要“攻击对象”，症状包括发热（通常是高热）、咳嗽、流鼻涕、眼睛发红、口腔颊黏膜有斑点、全身皮疹等。

曾攻提醒，流行性感冒严重时会出现肺炎、脑炎、心肌炎等并发症，出现感冒

症状时应及时通过病原检测等辨别普通感冒和流行性感冒，若确认患上流行性感冒应及时采取抗病毒治疗，避免发生严重并发症。

——过敏原“随风”而行，需警惕过敏性疾病。春季气候多变，春风里易携带花粉、尘螨、柳絮等常见过敏原，侵袭人体，引发多种过敏性疾病，包括季节性接触性皮炎、荨麻疹、湿疹、过敏性皮炎等皮肤疾病，以及过敏性鼻炎、过敏性哮喘、过敏性结膜炎等。

“过敏不仅是过敏体质人群需要注意的，其他人则在免疫力低下时也可能出现过敏。”广西壮族自治区妇幼保健院过敏性疾病科副主任医师冯燕华建议，春季外出时可戴口罩、帽子，回家后及时清洁面部和更换衣物，避免接触过敏原；对于过敏性鼻炎、过敏性哮喘患者，日常应规范用药，让病情处于良好的控制水平，进而减少过敏出现。

专家提醒，过敏症状严重时应及时就医，慎防病情加重出现过敏性休克等。

——气温变化大，得管好心脑血管疾病。“春季气温大起大落，血管也会跟着热胀冷缩。”广西壮族自治区江滨医院心血管内科副主任医师黄万众说，患有高血压、动脉粥样硬化、糖尿病等基础疾病的患者血管硬化程度较高，更难适应环境温度的快速变化，血管在不断舒

张和收缩中更易出现异常，可能引发脑溢血、中风、心肌梗死等严重心脑血管疾病。

专家提醒，春季时要特别注意慢病管理。针对相关疾病风险人群，黄万众建议，早晚加穿背心、围巾等，重点保护颈动脉和胸口不受寒；洗澡水温控制在38—40℃，从四肢开始淋淋，让血管逐渐适应；在起床、起身时，依次进行“三个30秒”，即睁眼躺30秒、坐起30秒、床边坐30秒，给血管调节的时间。此外，若出现持续头痛、单侧肢体麻木、胸口压榨性疼痛超过15分钟，应立即拨打120，抓住黄金抢救时间。

——“春困”“伤春”，勿轻视心理健康。春天里易犯困、提不起精神、容易伤怀、陷入忧愁……“春困”“伤春”，都是形容在春季时发生的心理、精神方面的不适。

对此，上海市徐汇区精神卫生中心主任占归来解释称，冬去春来，气温、日照的变化对人体的生物钟和激素水平产生影响，光照时间变长可能刺激大脑分泌更多血清素，也可能引起褪黑素分泌减少，进而影响情绪调节，“有些人更为敏感，在这样的变化刺激下易有焦虑、抑郁等情绪波动”。

“预防精神疾病，缓解心理不适，可以通过坚持规律作息、适度运动来实

现。”占归来提醒，如果相关症状持续或加重，应尽早寻求专业帮助。

——“回南天”来袭，应提防消化系统疾病。墙上冒水珠、到处湿漉漉……近日，南方多地在回暖过程中出现了“回南天”。在湿度大、温暖的环境下，细菌和真菌可迅速繁殖，食物易变质腐烂。

“一到‘回南天’，总有个别误食变质食物导致胃肠道不适的患者前来就医。”广西壮族自治区妇幼保健院儿童感染消化内科副主任医师何筱胤建议，春季应加强饮食、饮水卫生，食物充分加热，避免食用不新鲜或变质的食物，尽量少吃或不吃剩饭剩菜。若出现呕吐、腹泻等不适症状，应及时就医治疗。

春季常见的消化系统疾病包括细菌性食物中毒、细菌性痢疾、急性胃肠炎、消化不良等。何筱胤提醒，多种消化系统疾病都会出现呕吐、腹泻的症状，患者用药须谨慎，切勿在未查明病因的情况下盲目使用抗生素。

春季是万物生发的季节，也是保健养生的黄金期。专家提醒，在预防“春病”的同时，要科学适度地进行体育锻炼，强健体魄，注重饮食的营养均衡，早睡早起，保持积极乐观的心态，为一整年的健康打下良好的基础。

（新华社南宁2月27日电）